




 

CONSIGLIO REGIONALE DEL TRENTINO - ALTO ADIGE 

REGIONALRAT TRENTINO - SÜDTIROL 
 
XVI. Legislaturperiode – 2019 Trient, 1. August 2019 
 Prot. Nr. 2708/2.9.1-2019-28 RegRat 
  
 
 

Nr. 29/XVI 

 

An den  
Präsidenten des Regionalrates 
Roberto Paccher 
________________________ 
 

A N F R A G E 

 
ALTBÜRGERMEISTER: WELCHE KOSTEN WERDEN FÜR DIESEN UNNÜTZEN TITEL ZU 

BESTREITEN SEIN? 
 
Vorausgeschickt,  
dass der Regionalrat am 31. Juli 2019 den Artikel 1 Buchstabe b) des Gesetzentwurfes Nr. 10 
„Nachtragshaushalt der autonomen Region Trentino-Südtirol für die Haushaltsjahre 2019-2021“ 
genehmigt hat, der wie folgt lautet: 
 

„b) im Artikel 48 wird nach Absatz 5 der nachstehende Absatz hinzugefügt: 
„5-bis. Bei der Regionalregierung wird das Verzeichnis der Altbürgermeister angelegt. In das 
Verzeichnis, das auf der Website der Region veröffentlicht wird, werden die aus dem Amt 
geschiedenen Bürgermeister eingetragen, die nie wegen Vergehen gegen die öffentliche Verwaltung 
verurteilt wurden und der Eintragung zugestimmt haben. Die Modalitäten für die Führung des 
Verzeichnisses und die Aufnahme in dasselbe werden mit Beschluss der Regionalregierung 
geregelt.“ 
 
Dies vorausgeschickt,  
 
erlaubt sich der unterfertigte Regionalratsabgeordnete 

 

den Präsidenten der autonomen Region Trentino-Südtirol und den zuständigen Assessor zu 

befragen,  
 
um Folgendes zu erfahren: 
 

1. Wie viele Beamte gedenkt die Region für die Erledigung der für die Umsetzung des 
genannten Artikels notwendigen Aufgaben (Erstellung des Beschlusses, Anwendung 
desselben, Ermittlung der von einer eventuellen Eintragung in das Verzeichnis betroffenen 
Bürgermeister bzw. deren Erben, Einholung des Einverständnisses hinsichtlich der 



Veröffentlichung, Überprüfung der geltenden Bestimmungen über den Datenschutz, 
Überprüfung hinsichtlich eventueller Verurteilungen wegen Vergehen gegen die öffentliche 
Verwaltung, Überarbeitung des Verzeichnisses, Veröffentlichung auf der Internetseite mit 
nachfolgender Anpassung) sowie sämtlicher sich hierfür als notwendig erweisender 
Tätigkeiten einzusetzen? 

2. Wie viel Zeit schätzt man, dass jeder einzelne Beamte zur Erledigung aller unter Punkt 1) 
angeführten Aufgaben brauchen wird? 

3. Auf welchen Betrag belaufen sich die Arbeitskosten der Beamten der Region für die 
Ausführung der unter Punkt 1) angeführten Aufgaben sowie sämtlicher anderen Tätigkeiten, 
die sich für die Umsetzung des genannten Artikels als notwendig erweisen? 

4. Welchen Nutzen erwartet man sich durch die Einführung des Verzeichnisses der 
Altbürgermeister zu erzielen? 

5. Welche Aufgabe soll das Verzeichnis der Altbürgermeister erfüllen, da davon auszugehen 
ist, dass es nicht geschichtlich-archivischen Zwecken gerecht wird, da dieses auch dann, 
wenn nur ein einziger ehemaliger Bürgermeister seine Eintragung ins Verzeichnis 
verweigert unvollständig ist? 

6. Ob man der Ansicht ist, dass ein angemessenes Kosten-Nutzen Verhältnis gegeben ist, oder 
aber ob die Kosten angesichts des konkreten praktischen Nutzens des Verzeichnisses 
übertrieben sind? 

7. Auf welchem von der Zivilgesellschaft vorgetragenen Bedürfnis beruht die Notwendigkeit 
der Formulierung der oben zitierten Bestimmung? 

 
  
Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 
 

Gez.: DER REGIONALRATSABGEORDNETE 
Paolo Ghezzi 
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